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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Наявність серед учених-юристів різних 

думок щодо поняття права та його сутнос-
ті спричиняє неоднозначне тлумачення 
праворозуміння, що шкодить якісній під-
готовці фахівців у вищих навчальних за-
кладах України.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

 Питання праворозуміння є дискусійни-
ми, і вони часто обговорюються на різних 
наукових зібраннях. Окремі аспекти пра-
ворозуміння були об’єктом вивчення та-
ких учених, як С.І. Алаіс [1], В.В. Копєй-
чиков [2], П.М. Рабінович [3], О.Ф. Скакун 
[4], Кельман [5] та інші.
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Незважаючи на численні дослідження 

проблем праворозуміння, воно й досі не 
отримало свого чіткого визначення. Тому 
детальний аналіз цього правового явища 
видається актуальним, оскільки слугува-
тиме передумовою для правильного тлу-
мачення права викладачами вищої школи 
в навчальному процесі.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є спроба автора проаналі-

зувати проблемні питання праворозуміння 
та їх правильного використання в ході під-
готовки майбутніх юристів.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Праворозуміння – це наукова катего-

рія, притаманна загальній теорії держави і 
права та філософії права. Вона відображає 
процес розумової діяльності людини і його 
результати. Сутність цього процесу поля-
гає в пізнанні права, його оцінці й ставлен-
ні до нього як соціально-правового явища. 
Отже, суб’єктами праворозуміння висту-
пають конкретні люди, зокрема: а) учені-
юристи (люди, які професійно займають-
ся вивченням права і мають певний обсяг 
знань) у цій царині; б) юристи-практики 
(люди, які спроможні вільно тлумачити і 
застосовувати норми відповідних галузей 
права); в) громадяни, які мають мінімальні 
знання в галузі права і змушені звертатися 
в разі необхідності по юридичну допомогу
Набуття юридичних знать громадянами 

нині відбувається за двома основними на-
прямами: перший − через участь виклада-
чів вишів у діяльності юридичних клінік, 
що існують при вищих навчальних закла-
дах і благодійних фондах із надання без-
оплатної юридичної допомоги. Скажімо у 
Києві – це фонди «Правозахисник», «Ки-
ївський правозахисний альянс» тощо. За-
вдяки цим фондам незахищені верстви на-
селення мають змогу отримати відповідну 
юридичну консультацію чи допомогу в 
складанні звернень до органів державної 
влади або позовів до суду.
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 Другим напрямом є підготовка висо-
кокваліфікованих фахівців у галузі юри-
спруденції. Відповідно до вимог Мініс-
терства освіти і науки, молоді та спорту 
України навчальними планами з підготов-
ки фахівців неюридичних спеціальностей 
усіх форм навчання передбачено вивчення 
курсу «Правознавство» та інших спеці-
альних курсів з юридичних дисциплін. 
Метою викладання цих дисциплін є здо-
буття студентом достатнього обсягу знань 
і практичних навичок у галузі законодав-
ства та його застосування. Тобто, у всіх 
студентів має бути сформовані розуміння 
соціальної сутності права, належні право-
ва свідомість і правова культура, як чинни-
ки законослухняної поведінки. Вирішення 
цих завдань ускладнюється тим, що на ви-
кладання «Правознавства» відведено мало 
часу. Гадаємо, що недостатній обсяг годин 
на цю дисципліну треба компенсувати до-
датковим часом при вивченні інших юри-
дичних предметів з урахуванням специфі-
ки кожного факультету та спеціальності. 
Наприклад, головна увага студентів, що 
навчаються на спеціальності «Банківська 
справа», повинна зосереджуватися на ви-
вченні фінансового, банківського, комер-
ційного права, а майбутні медики повинні 
акцентуватися на оволодінні основами ме-
дичного права. 
Безумовно, при цьому мають бути від-

ведені години й на вивчення таких клю-
чових галузей права, як конституційне, 
адміністративне, трудове тощо. Студенти 
економічних спеціальностей повинні ви-
вчати й кримінально-виконавче право, яке 
нині викладається лише на юридичних 
факультетах. Норми цього права регулю-
ють діяльність установ із виконання по-
карань. Структурними підрозділами цих 
установ є спеціальні підприємства, що ви-
робляють певну продукцію. Фахівців для 
роботи на таких підприємствах готують 
навчальні заклади Державної пенітенці-
арної служби, де викладається дисципліна 
«Економіка підприємства виправних уста-
нов і організація роботи осіб, засуджених 
до позбавлення волі». Однак, як свідчить 
практика, зазначених фахівців не виста-

чає. Тому частина випускників економіч-
них факультетів вищих навчальних закла-
дів Міністерства освіти і науки, молоді та 
спорту України теж працює на вказаних 
підприємствах. Ось чому економістам та-
кож потрібно давати основи кримінально-
виконавчого права. Вони повинні знати 
специфіку цієї галузі права, систему уста-
нов із виконання покарань, особливості 
праці осіб, які відбувають покарання у ви-
гляді позбавлення волі, їх пенсійне забез-
печення тощо. Сказане цілком стосується 
такої навчальної дисципліни, як «Кримі-
нологія». Ця наука вивчає особу злочинця, 
дає відповіді на механізм кримінальної 
поведінки, мотивацію злочинів, пробле-
ми ресоціалізації та багато інших питань, 
необхідних для роботи з контингентом за-
суджених.
Об’єктом праворозуміння виступає 

саме право. Нині у вітчизняній науці існує 
багато підходів до розуміння права, зокре-
ма державно-організаційний (позитивізм); 
соціологічний; психологічний; нормати-
вістський; аксіологічний; інтеграційний.
Не претендуючи в рамках цієї статті од-

нозначно вирішити складні питання пра-
ворозуміння, лише зазначимо, що наведені 
вище підходи мають право на існування, 
але така їх кількість, водночас, заважає 
суб’єкту праворозуміння чітко визначити-
ся з поняттями права та його галузей.
Розуміння права та його застосування в 

навчальному процесі вищої школи пови-
нно розглядатися відповідно до сучасного 
трактування закону, оскільки він є зовніш-
ньою формою вираження права. Наявність 
зовнішньої форми права дає можливість 
визначитися з його внутрішньою формою, 
якою є норми певної галузі права, що міс-
тяться в самому законі. Таким чином, на 
нашу думку, право є джерелом закону, а не 
закон – джерелом права. У різні часи існу-
вали навіть абсурдні закони, однак право 
завжди залишалося незмінним. Узагалі, 
право з’явилося раніше, ніж закон (прави-
ла поведінки). Пізніше закон закріпив це 
право у письмовій формі для багаторазо-
вого використання.
Нині розвинені держави світу встанов-
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люють механізм контролю за законами. Ті 
закони, що не відповідають конституцій-
ним положенням, не є законами, а тому 
не приймаються або скасовуються. Це за-
кріплено і в ст. 60 Конституції України, де 
зазначено, що ніхто не зобов’язаний ви-
конувати явно злочинні накази чи розпо-
рядження.
Âèñíîâêè
Вищесказане дає змогу зробити певні 

висновки щодо праворозуміння, а саме: 
по-перше, праворозуміння це наукова ка-
тегорія, яка відображає процес і результат 
діяльності людини, що полягає в пізнанні 
права, його сприйнятті (оцінці) й усвідом-
ленні його як цілісного соціального яви-

ща; по-друге, суб’єктами проворозумін-
ня є відповідне коло громадян, які мають 
мінімальний рівень знань у галузі права 
і з метою їх набуття навчаються у вищих 
навчальних закладах; по-третє, об’єктом 
праворозуміння є така категорія, як «пра-
во»; по-четверте, на сьогодні існує про-
блема неоднозначного тлумачення права, 
що ускладнює суб’єктам праворозуміння 
адекватне його сприйняття та усвідомлен-
ня як цілісного соціального явища;
по-п’яте, в умовах реформування нашої 

вищої школи необхідна переорієнтація 
праворозуміння в напрямі вивчення сут-
ності права як багатоаспектного явища, що 
має різноманітні форми прояву, та вміння 
застосування цих знань на практиці.
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